

**«Общественная позиция»**  
**(проект «ДАТ» № 24 (61) от 16 июня 2010 г.**

*ВОСПОМИНАНИЕ*

**«ОПАСНЫЙ КОНКРЕНТ»**  
**БЫЛ ИСТИННЫМ ПАТРИОТОМ СВОЕГО НАРОДА**

**Историю делают личности. Однако не ко всем из них она справедлива. Точнее, несправедливы те, кто «танцует» эту историю, особенно современную.**

**Взяться за перо меня подвиг приближающийся 80-летний юбилей Еркина Нуржановича Ауельбекова – человека с большой буквы, руководителя государственного масштаба, истинного патриота Родины.**

Бок о бок я работал с Еркином Ауельбековым 7 лет, а всего в бывшей Тургайской области – 10 лет. Сейчас, по прошествии времени, хочу сказать: этот человек чист, как родник; трудяга, как рабочий конь; многогранен, как алмаз. Жаль, что его огромный опыт, колоссальные знания, организаторский талант не оказались востребованы, когда Казахстан стал независимым государством. Думаю, побоялись его авторитета. Знающие люди говорят, что Нурсултан Назарбаев в нем видел «опасного конкурента». А ведь ему тогда было всего 60 лет, а здоровье – отменное. К сожалению, смерть наступила внезапно – обширный инфаркт.

Вспоминая Ауельбекова, невольно сравниваю его с руководителями разных уровней сегодняшнего Казахстана. Я абсолютно уверен – если бы в высших эшелонах власти были люди масштаба Еркина Ауельбекова, многих нынешних «раковых опухолей» можно было бы избежать.

Чтобы показать истинный масштаб этой личности, приведу некоторые выдержки из своих дневников.

**1978 год, 12 января.**

Первым секретарем Тургайского обкома КПСС избран Ауельбеков Еркин Нуржанович, который до этого 10 лет возглавлял Кокчетавский обком.

Май того же года.

Еркин Ауельбеков вместе с Ю.Трофимовым – председателем облисполкома, руководителями города Аркалык обходят «владения». В итоге дает поручения: городские предприятия должны реконструировать стадион, благоустройство и озеленение парка закрепить за учреждениями города. «Начинайте с обкома и облисполкома», подчеркнул он при этом, обращаясь к руководителям города.

За дело взялся капитально. Начали асфальтировать улицы, тротуары, сажать и поливать деревья, словом, наводить порядок в Аркалыке. (До сих пор старожилы исчезнувшего с карты Казахстана областного центра с ностальгией вспоминают годы, связанные с именем Ауельбекова).

**1978 год, 15 октября.**

Я работаю заместителем начальника облсельхозтехники. Приглашен на беседу в обком. Встреча с Ауельбековым длилась около часа.

– Почему Вы ушли из совхоза «Мирный»?

– «Мирный» за годы моего руководства был выведен из отстающих в передовые. Но я ушел, так как на этот шаг меня вынудил первый секретарь Аркалыкского райкома партии Голубенко.

– Как это произошло?

– В 1966 году я стал директором совхоза. В ноябре 1967 года Голубенко был избран первым секретарем райкома партии. Сначала он ставил наш совхоз в пример другим, но потом круто изменил отношение ко мне.

– Имел ли партвзыскания?

– Да, выговор с занесением в учетную карточку в 1969 году. Будучи начальником Амангельдинского райсельхозуправления, не сработался с первым секретарем райкома партии Умаровым. Вкратце рассказал Ауельбекову суть конфликта: «Как всякий уважающий себя специалист, стал изучать технологию ведения овцеводства в нашей стране, зарубежный опыт, начал работу над кандидатской диссертацией. Когда стал внедрять передовое, Умаров мне: «Не умничай! Не лезь! Что, секретарем хочешь быть?». Потом Голубенко заявил: «Ты честный человек, работать умеешь. Но нам нужно убрать тебя из района».

Выслушав меня, Ауельбеков сказал: «Ничего, за одного битого двух небитых дают. Меня тоже, когда еще был директором совхоза в Северо-Казахстанской области, хотели снимать. Тогда обстановка была накаленная. Спелый хлеб заставляли валить на свал. Приходилось ставить надежных караульных, чтобы успеть переключить агрегаты на отдельную уборку к подъезду уполномоченных. Когда они уезжали, снова перебрасывали комбайны на прямую уборку».

Завершая нашу беседу Ауельбеков сказал по-казахски: «Каза? жігіттері ж?мыс? а іскерлігін к?рсетуі керек. Осы к?нге дейін ?лі сенбестік бар. Ж?мыста ?абілеті? ізді к?рсеті?із».

### **1978 год, 9 ноября.**

Приглашен на собеседование в обком партии. Предлагают должность председателя Жаксынского райисполкома. Согласился. Приступил к работе 14 ноября. Дел – непечатый край.

### **1979 год, 12 февраля.**

4 марта – выборы в Верховный Совет СССР. Встреча избирателей с кандидатом в депутаты Ауельбековым. Чем больше встречаюсь с ним, тем больше убеждаюсь, что он руководитель современного типа.

### **1980 год, 27 декабря.**

Приезжал Еркин Ауельбеков и сказал: «Надо оставлять след в жизни. Построить хорошие здания, чтобы люди видели, оценивали тебя». Он сам так делает. В Аркалыке ввел в эксплуатацию красивое здание аэропорта, восьмиэтажное здание обкома партии. Построены замечательные здания Дома быта, областной типографии. Развернулось строительство многоэтажных домов.

«Птицу видно по полету. Кадры надо первые 2–3 года проверять. Если кто-то показывает себя положительно, лично достоин – выдвигать на большую работу, не давать засиживаться. Если не показывает – не держать, а посылать на подкрепление каких-то участков. Инструкторы обкома, райкома партии не должны больше 3–4 лет задерживаться. Пожизненным инструктором нельзя быть», – делился мыслями Еркин Нуржанович.

Он требовал быстрее продвигать проекты, много говорил о проблемах сельского хозяйства, развития райцентра, особенно по закреплению, трудоустройству молодежи, развитию частного подворья. Особое внимание уделял строительству, производству местных строительных материалов.

Велики его познания буквально по всем отраслям экономики, культуры и образования, поразительны деловитость, масштабность, оперативность в

сочетании с глубокими теоретическими и практическими знаниями. Внимание к конкретным деталям сочетается одновременно с масштабным подходом к проблемам и реальным воплощением их в жизнь.

Бескомпромиссность, требовательность, строгость и принципиальность удивительно уживаются в нем с простотой, личной скромностью, я бы даже сказал, неприхотливостью. Одевается просто, недорого. В еде неприхотлив. Ведет себя не броско, естественно, не рисуется. Не любит громких фраз, многословия, восхваления, праздности, условностей.

#### **1981 год, май.**

17–18 мая в районе Ауельбеков посетил новый элеватор, межрайбазу облпотребсоюза, свинокомплекс совхоза «60 лет Советской Армии». Как всегда, подробно вникал во все детали. Посетил полеводческую бригаду Беляева В.А. Беляев спросил у Еркина Нуржановича его мнение о злостном сорняке-овсюге. Ауельбеков отпарировал: «Послушай Касьянова (первый секретарь райкома, восемь лет руководил районом). Он профессор в овсюжных делах». Присутствовавший при этом Иван Николаевич сильно покраснел. Ауельбеков мог одной фразой выразить свое отношение ко всем и ко всему.

#### **1981 год, сентябрь.**

20–21 сентября в районе Ауельбеков. Обычно он каждый район посещает в год 2–3 раза по два дня. Разбирается с каждым объектом. Через 10–15 дней приходят конкретные поручения письменно в адрес райкома, райисполкома. Начинается активная работа по исполнению поручений. Обычно все поручения Ауельбекова находятся под строгим контролем и выполняются неукоснительно. Подобного не было ни до него, ни после.

Очень важно, что при посещении Ауельбековым совхозов никогда не бывает «разносов» местного начальства, ни одного случая проявления грубости с его стороны, пренебрежительных замечаний, недоверия, мелочной опеки. Зато рассматривались перспективы ведения каждой отрасли. С ним всегда чувствуешь себя начеку, собранно.

И это удивительно. Видимо, роль играют его объективность и доброжелательность, искреннее желание совместного успеха и обаяние, которым его наделила природа.

#### **1982 год, февраль.**

Ауельбеков снял с работы Умарова С.Ж. – первого секретаря Амангельдинского райкома партии. Мне рассказывали, что Умаров уезжал из Амангельды за полночь, как воришка. Ауельбеков освободил и Дюсембаева А.Ж. от должности первого секретаря Амантогайского райкома партии, который так заворовался, встал на путь вымогательства и взяточничества, что брал все, не брезгуя ничем: от денег и золота до скота и вещей.

Потом в один из своих приездов Еркин Нуржанович сказал: «Разве о чванстве, зазнайстве не знали в райкоме, обкоме партии? Знали. Не давали принципиальной оценки. Значит, не критически оценивали себя и других».

Он говорил: «Достижениям руководителя радуемся, недостатки переживаем. Балласт не нужен в партии». И еще: «Если почувствуют колебания в обкоме партии, то «узункулак» сразу донесет, начнутся брожения».

Как-то сказал: «За четыре года бюро обкома партии никого строго не наказало, не было исключения из рядов партии. Но папка накапливается». Его все

остерегались, знали неотвратимость наказания за проступки и преступления, а некоторые, у кого «рыльце в пушку», побаивались.

### **1983 год, 31 марта.**

В район прибыл Ауельбеков. По приезду в поселок Жаксы в райсельхозуправлении собрал руководителей, входящих в РАПО. Подробно обсудил перспективные и текущие вопросы по оказанию услуг, которые должны предоставлять совхозам сельхозхимия, сельэнерго, маслозавод, сельское профтехучилище, транспортное предприятие сельхозтехники, райсельхозтехника, элеватор. И учил, чтобы, как говорил Суворов, каждый солдат понимал свой маневр.

В тот период в стране начались перебои в снабжении населения продуктами животноводства. Ауельбеков предложил райпотребсоюзу, совхозам закупать у населения молоко, сдавать его на маслозавод, а оттуда брать масло, молоко, кефир, творог, сметану и продавать в магазинах по комиссионной цене. Райзаготконторе – закупать скот у населения, сдавать его на мясокомбинат, а оттуда брать в виде мяса, колбасы, фарша, сосисок и торговать в магазинах. Причем не только в райцентре, но и в каждом совхозе, где больные, престарелые, учителя, врачи, холостяки не могут содержать животных. Везде и всегда у Ауельбекова была действительная, а не показная забота о людях.

По окончании рабочего дня мы не столько ужинаем, сколько продолжаем говорить о делах. Вообще, он ест мало, в еде неприхотлив, не капризен. За столом ведет себя просто, непринужденно. Нет никакой кичливости и гонора. Из спиртного пьет немного хорошего коньяка (две-три рюмочки). Может рассказать несколько интересных, забавных случаев из богатой встречами жизни. Рассказы остроумны, кратки, образны, поучительны.

### **1983 год, сентябрь.**

С января этого года в Жаксах новый первый секретарь райкома. Касьянов И.Н. ушел на пенсию. Накануне, когда был у нас, Еркин Нуржанович сказал ему: «В наших должностях нечасто дорабатывают до пенсии». И это истина. Надо сказать, в годы руководства районом Касьяновым, учителем по специальности, дела в сельском хозяйстве шли очень плохо. С директорами совхозов он либеральничал, был мало требователен. Правда, был требователен к своей внешности. Может, поэтому, недовольный отстающими показателями района, Еркин Нуржанович весной 1979 года заметил ему: «Одного хорошего вида мало, товарищ Касьянов». Тем не менее, Ауельбеков не только дал ему возможность доработать до пенсии, даже помог получить трехкомнатную квартиру в центре г. Кустанай. Что говорит о том, что никогда Ауельбеков не страдал злопамятностью.

### **1984 год, 28-29 июня.**

Приехал Ауельбеков. В первый день объехал три отделения совхоза Калмаккольский, полеводческие бригады, принял участие в работе сессии сельского совета. На второй день объехал объекты райцентра. При посещении маслозавода остался недовольным. Маслозавод допотопный. Наш район, как зерновой, входил в молочную зону, а малопроизводительный маслозавод не справлялся с объемом поставляемого совхозами молока, приходилось возить молоко в город Есиль за 70 км. Директор маслозавода Шубин, весь лоснящийся и довольный, работой себя особо не утруждал, зато любил порассуждать. Реконструкцию маслозавода по увеличению мощности завалил. Выражая свое отношение к этому, Еркин Нуржанович заметил: «Товарищ Шубин – гладкий, как и

положено быть директору маслозавода». Как всегда, Ауельбеков одной краткой фразой эффективно мог воздействовать на человека и метко создать его образ.

В тот же день в райкоме рассмотрели вопросы строительства, в т.ч. дорожного. Через Жаксы и совхоз Калмаккольский проходила автодорога союзного значения – Свердловск – Алма-Ата. На территории совхоза асфальт обрывался до границы с Кокчетавской областью. За годы пребывания Ауельбекова в Торгае этот совхоз преобразился: построены торговый центр, быткомбинат, жилые дома в центре и в отделениях, заасфальтированы улицы, комплексно механизированы коровники. Шла полная реконструкция участка союзной трассы. На совещание был приглашен начальник Есильского ДСУ-69 Кумашев А.И. Ауельбеков подробно расспросил о ходе строительства дороги и в заключение сказал Азату: «Ты приходи в райком хоть в шортах, но задание по Жаксынскому району выполни». После Азат говорил мне, что не знал, что в райкоме будет присутствовать Ауельбеков, а то бы надел костюм и галстук. Но задание Ауельбекова он выполнил.

На этом мои дневниковые записи, касающиеся Еркина Нуржановича Ауельбекова, обрываются. В январе 1985 года его перевели в Кзыл-Ординскую область. Там о нем тоже ходят легенды.

Но хочу сказать вот о чем. Годы руководства Ауельбековым Тургайской областью были годами роста экономики, внедрения передовых технологий во все отрасли народного хозяйства, укрепления дисциплины и порядка, торжества справедливости и законности, истинной заботы о простых людях. Многогранная деятельность Еркина Нуржановича распространялась на все жизненные органы непростого региона. Именно под его руководством Тургайская область стала одной из передовых в республике.

Особенно Ауельбеков тщательно работал с кадрами. У него была удивительная способность видеть человека насквозь, отделять зерна от плевел. Он взрастил многих молодых и подающих надежды людей, верил в них. Я счастлив, что судьба свела меня с этой личностью.

Не помню кто, но один мудрый человек сказал: «Общество, не различающее добро и зло, уничтожает само себя». Чтобы не погибнуть, общество должно помнить своих патриотов. Один из самых ярких таких патриотов – Еркин Ауельбеков. Я полагаю, что его именем пора назвать один из зерновых районов в Северо-Казахстанской или Акмолинской области, пора поставить памятник ему в городе Кокшетау, назвать именем Еркина Ауельбекова одну из улиц в Астане. Это было бы справедливой данью памяти выдающегося сына казахского народа, в короткий отрезок несправедливо отправленного в историческое небытие. Но память-то народная о нем жива и жива будет.

**Талип АБИШЕВ,**  
**ветеран труда,**  
**кандидат сельскохозяйственных наук,**  
**г. Астана**

**От редакции:**

*20 июня Еркину Ауельбекову исполняется 80 лет. Автор данной статьи отправил ее сначала в «Казахстанскую правду» два месяца назад. В публикации «главная газета страны», кстати, кормящаяся за счет налогоплательщиков, отказала. Причин не объяснила. Полагаем, до сих пор срабатывает синдром «потенциальных конкурентов», даже если они уже ушли в мир иной.*

*В связи с этим отказом вспомнился другой случай. Накануне 65-летия Победы в столичный корпункт «ДАТа» позвонил внук участника Великой Отечественной войны и битвы на Халхин-Голе. За его авторскую статью о подвигах деда на фронтах войны газета «Вечерняя Астана», собственником которой является акимат г. Астаны, затребовала энную сумму. Как говорится, приехали...*